

“经济体量大,向前发展就需要更大的推动力。”

“要完整准确全面贯彻新发展理念,统筹国内国际,抓好城乡融合、区域联动,优化生产力布局,着力推动高质量发展。”

“经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当。”

——习近平总书记在2025年全国两会上指出

## 优化产业布局 增强发展后劲

区域联动,汇聚发展合力。

千里之外,两村相牵。在浙江省长兴县新川村的结对共建村——贵州省台江县台盘村,附近就是新川村设立的企业,智能车间里,工人们熟练地操作数字化系统,12条全自动生产线全速运转,机械臂精准组装电池组件。

“东西部的区域协作实现了‘先富带后富’,大家在村里有了更多获得感。”新川村党委书记张天任代表说,下一步将抓好区域联动,发挥自身优势,丰富东西部产业协作的形式,为当地群众创造更多就业机会。

立足全球,拓展发展格局。

八桂大地,内外相通。在广西北部湾钦州港区码头,运往东盟国家的货物“下船即上车、下车即上船”,正沿着西部陆海新通道走向世界。

“内外产业深度融合,构建稳定畅通产供链,将不断增强我国的发展韧性。”广西国际博览事务局局长韦朝晖委员说,下一步将推动中国—东盟自贸区3.0版率先落地见效,抢占以人工智能为代表的新领域新赛道,加快构建跨境产供链,持续推动中国东盟合作向新而行。

城乡融合,打开发展新空间。

在河南省漯河市双汇总部数字化指挥中心,动态更新的冷链运输、饲料配比、供应链预警等信息跃然屏上。这里可实时监测全国62家分厂生产线状态,并预测未来72小时市场动态。

“有了信息化、自动化、智能化的赋能,农业等传统产业将会实现更好的转型升级,带来更强的内生动力。”漯河市委书记秦保强代表说,将持续完善食品全产业链生态,更好融入服务全国统一大市场。

## 加强支撑引领 做强发展引擎

政府工作报告提出,提升京津冀、长三角、粤港澳大湾区等经济发展优势区域的创新能力和辐射带动作用。

廊桥横贯,水韵悠悠。在沪苏浙交界处,正在建设中的“方厅水院”初具形态。这是众多长三角一体化建设项目中的一个亮点。

“这一项目将于今年上半年竣工,它将促进长三角城市群进一步融合。”上海建工集团股份有限公司党委书记、董事长杭迎伟代表说。

在全球最繁忙港口之一的深圳盐田港,巨型货轮频繁进出。近年来,广东加快确定一批重大标志性合作项目,做好琼州海峡协同高质量发展工作。如今,粤港澳大湾区经济总量已突破14万亿元。

“下一步,我们还要继续深耕海洋经济,辐射更多地区,使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”广东省发展改革委主任、省大湾区办主任艾学峰代表说。

在成渝高铁线上,每10分钟左右就有一列动车组飞驰而过,这种公交化运营模式已累计运送3.3亿人次。

成渝地区双城经济圈,两地紧密“牵手”,同频共振。

“今后,两地要持续完善协同立法机制,为高质量发展提供制度保障。”四川恒和信律师事务所主任李正国委员说。

高质量共建“一带一路”成效显著。新疆克拉玛依市积极构建“疆数克算+东数西算+外数据算”算力服务新格局,为国内企业、科研院所的大模型训练、推理服务提供算力支持。

“我们将推动克拉玛依智算集群与东部人工智能产业全面对接,培育一批具备行业竞争力的数字化企业。”新疆维吾尔自治区政协副主席、克拉玛依市委书记石岗代表说。

正午,湖北省孝昌县王店镇新岗村的幸福食堂里,老人们乐呵呵地吃着午餐。“吃饭不用花钱,出门就是景区,农村生活越来越好了。”村民胡婆婆说。

近年来,孝昌县深入实施新型城镇化战略行动,实现村集体经济村村突破10万元,201个村发展了有效农业经营主体,累计打造幸福食堂(助餐点)57个。

“和美丽乡村建设既要有‘面子’,也要有‘里子’。”华中农业大学校长严建兵委员表示,要推进乡村产业振兴,大力发展县域经济,并通过以城带乡、融合发展,推进城镇基础设施向乡村延伸,推动城乡基本公共服务均等化。

农为邦本,本固邦宁。政府工作报告提出,着力抓好“三农”工作,深入推进乡村全面振兴。

# 代表委员热议总书记的两会“关键词”

## 乡村全面振兴 筑牢发展根基

振兴。

初春,黑龙江省农业科学院绥化分院的水稻培育室内,水稻秧苗生机勃勃。为加速新品种选育与推广,该院于2021年建立了智能温室。

“持续增强重要农产品稳产保供能力,需要科技支撑。”黑龙江省穆棱市农业技术推广中心研究员高春艳代表认为,应提升农业科技示范基地建设水平,精准“滴灌”资金和技术,带动新型农业经营主体更好承接、检验、推广、应用农业科技成果。

乡村全面振兴,既要塑形,也要铸魂。

在湖南省花垣县石栏镇七绣坊苗绣基地,妇女们正熟练地绣着花,飞针走线间,苗绣图案逐渐明晰。“我们开发了‘国潮’新品,通过电商直播等方式,拓展了海内外市场。”绣娘石红梅说。

“要发掘本土资源,做好文化与经济结合的文章,发展乡村特色文化产业,为乡村经济添活力。”湘西七绣坊苗绣服饰文化有限责任公司董事长石佳代表说。

(本报记者范昊天、张文豪、王云娜、施锐、张艺开、申智林、耿磊、窦皓、葛燊、刘新吾、王鉴欣、张晔、宋豪新、温素威、陈隽逸、赵帅杰、闫伊乔)



2024年

经济规模稳步扩大

国内生产总值达  
134.9万亿元  
增长5%



2025年的目标

国内生产总值  
增长5%左右

2024年

粮食产量首次跃上  
1.4万亿斤新台阶  
亩产提升  
10.1斤

2025年的目标

粮食产量  
1.4万亿斤左右

2024年

单位国内生产总值能耗  
降幅超过3%  
可再生能源新增装机  
3.7亿千瓦

2025年的目标

单位国内生产总值能耗降低  
3%左右  
生态环境质量  
持续改善

## 会外连线

“科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。”20多年来,我从一名普通操作工成长为技术专家。在重庆市大渡口区政府支持下,公司加速培育新质生产力,通过“人工智能+”制造模式将生产效率提升30%。完成新产品开发任务是我最大的乐趣,我会继续改进生产方式、创新检测手段,并发挥好“传帮带”作用,培养一支技艺精湛的技术团队。

——刘太钟(重庆秋田齿轮有限责任公司高级工程师)

工业X射线检测设备,是工业产品质量是否过硬的“试金石”。过去,工业X射线检测设备依赖进口。随着我国制造业走向高端化,对检测技术的源头、过程及产品的可靠性提出了更高要求。多年来,我们自主研发核心技术,相关零部件全部实现国产化,实现了进口替代。政府工作报告提出,持续推进“人工智能+”行动,让我们更有底气加大这方面的投资。

——刘骏(无锡日联科技股份有限公司董事长)

在对口帮扶工作中,我们千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。去年,在安徽援藏干部的协调下,合肥高新区太空科技研究中心、陕西省航天育种工程技术研究中心与错那市人民政府达成合作,在错那市建设“高原航天育种重点实验室”。如今,青稞、油菜等16个品种的种子已经开始在西藏试验种植。

——周兵(安徽援藏干部,西藏自治区错那市委常委、副市长)

发展特色产业,离不开资源禀赋。依托河西走廊丰富的玉米秸秆资源和优质草场,村里大力发展奶牛养殖和乳制品加工产业,目前奶牛存栏达52000头,自有饲草基地10万亩。作为产业升级新赛道,今年我们将重点聚焦产业链延伸,向稀奶油、黄油、烘焙牛奶、奶酪等乳制品精深加工发力,有效提升产品附加值,为带动村民群众增收致富开辟新路径。

——马志祥(甘肃省张掖市甘州区长安镇前进村党委书记)

(本报记者刘新吾、沈靖然、姚雪青、鲜敢、赵帅杰采访整理)



2024年

常住人口城镇化率  
提高到67%

2025年的目标

推进新型城镇化和区域协调发展,  
进一步优化发展空间格局



2024年

压题照片:2025年3月9日,新疆伊吾县,哈密—重庆±800千伏特高压直流输电线路工程(新疆段),山东送变电工程有限公司作业人员在走线消缺。目前,该工程全面进入消缺、验收阶段。马元摄(影像中国)

数据来源:政府工作报告  
本版责编:宋静思 王玉琳 吴君  
李洋 徐驭尧 赵景峰  
版式设计:蔡华伟